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Féljogászok. forognak kockán. Vájjon ki intézi eze­

Néha hókként, néha gáncsként, de 
elég gyakran halljuk azt, hogy jogász­
nemzet vagyunk. Ez is csak egyike 
azoknak a jelszavaknak, amelyet sokan 
hangoztatnak, de kevesen győződtek 
meg tartalmi valóságáról.

Nem igaz az, hogy jogász nemzet 
vagyunk, sőt annyira szegények va­
gyunk jogászokban, hogy nálunk első­
rendű jogászi funkciókat nem jogászok 
végeznek.

Vagy talán — s ez nem vehető 
sértésnek — joggal nevezi magát jo­
gásznak az államtudományi vizsgát 
tett rendőrtisztviselő, aki mint kiíiá- 
gási biró bűntett és elzárat anélkül, 
hogy megkérdeznék tőle, hogy vizs­
gázott e valaha büntetőjogból? Pedig 
sohase vizsgázott.

Sovány vigasztalás az, hogy az íté­
lete nem jogerős. Kövessük csak ezt 
az Ítéletet egész harmadfokig hol 
a garancia arra, hogy az a ministeri- 
umban jogász ember kezébe kerül ? 
Ott is többnyire féljogászszal talál­
kozunk, aki jogászi allűrökkel, de jo- 
gásziatlan indokolással helyben hagyja 
a nem jogászi ítéletet.

De találunk egy egész sor ügyet, 
ahol fontos magánjogi érdekek, fontos 
ipari ügyek az iparrendészet körében

két? Az elöljáróságok tisztviselői, a 
kikben a nagyközönség a jogászt látja, 
de a jogász tudja róluk, hogy magán 
jogból soha nekik kérdés fel nem tettek.

Sokszor halljuk a mérnökök panaszát, 
hogy a hivatalokban műszaki dolgokat 
jogászok intéztek el. műszaki képesí­
tést igénylő állásokra jogászokat ne­
veznek ki és ugyanez a panasz hang­
zik az orvosok és tanárok részéről.

És jogosan hangzik minden oldaról 
ez a sok panasz. Egész politikai és 
társadalmi közéletünkön kereszt ül vonul 
az a meglepő szokás, hogy senki nem 
áll a képzettsége irányának megfelelő 
helyen. Orvosi hatóságoknak fejei jog­
végzett emberek, olyan helyen, ahol 
jogászi gondolkozás vagy judicium 
kell, laikusok állnak és műszaki mun­
kák elintézésével is igen sokszor ehhez 
egyáltalán nem értő embereket bíz­
nak meg.

Eéljogászok, félorvosok, félmérnö­
kök uralják nálunk az egész teret. 
Nemrég történt Budapesten egy fel­
tűnést keltő üzleti bukás, amelynek 
magyarázata az volt, hogy az üzlet 
tulajdonosa — ügyvéd létére is 
nagy merészséggel ment bele a leg­
különbözőbb v á 11 < I' k o z á s o k b a.

De a legtöbbet ártanak ezek a fél­
emberek a közélet, a közszolgáltatások

terén, legkivált a közigazgatásban. A 
magyar közigazgatás amúgy sem tar­
tozik a legkiválóbbak közzé, akármi- 

' lyen szempontból nézzük, de bizonyos 
az, hogy nívójának emeléséhez a tél- 
jogászok és egyéb felek működése 
nem járul hozzá.

A közigazgatási szakban szigorúan 
meg kell különböztetni az állásokat 
aszerint, vájjon jogászi természetű 
funkcio-e, vagy sem. A kihágási biró, 
a kihágási ügyet felsőfokon referáló, 
a közigazgatási bírósághoz beosztott 
fogalmazói személyzet, mind olyan 
funkciót végez, amihez feltétlenül szük­
séges az ügyvédi vizsga.

A műszaki, orvosi gazdászati stb. 
funkciókra alkalmazzanak mérnököt, 
orvost, gazdászt. Ami pedig a jelen­
legi fogalmazói szaknak azt a részét 
illeti, ahol különleges törvények spe­
ciális ismeretere van szükség, ott spe­
ciális szakvizsgának kell a jogászi 
kvalifikációt kiegészíteni.

Ahol pedig sem jogászi, sem speci­
ális szaktudásra szükség nincsen, oda 
nem kell jogvégzettség, azt ellátja egy 
jól begyakorolt kezelői tiszt is. Amint 
a félmüveit ember rosszabb az egész 
műveletlennél, úgy rosszabb a féljogász 
annál, aki joggal sohasem foglalkozott

Hat kopek
— Kép a szabadságharcból —

— Méltóságos asszony jön a muszka !
Az aranyszőke hajú, fiatal grófné felkö­

nyökölt hófehér karjára s döbbenve nézett 
a sápadt leányra.

— Meneküljünk, mindjárt itt lesznek!
A grófné szelíd, jóságos kék szemében 

zavar és rémület tükröződött. Még gyenge 
volt, csak pár napja kelt föl a gyermekágy­
ból. A komorna sürgette, hogy keljen föl.

— De semmi zajt se hallok — szólt 
csöndesen, amint a lábát kidugta a selyem 
paplan alól.

— Akkor már késő lesz, méltóságos asz- 
szony. Most még menekülhetünk ! - felelt
a szepegö komorna.

A grófné felkelt, a leány ráadta házi 
pongyoláját.

Fogass be — parancsolta a grófné.
Itt hagyjuk ezt a sok drágaságot ? 

szólt pityergő hangon a komorna.
— Első a gyermekem.
Es a fiatal grófné az anyai szeretet is­

teni fenségével nézett bölcsőben alvó fiacs­
kájára, a pár hetes Gézára, aki kék szala­
gokkal díszített fehér pólyában nyugodott, 
s piros pofok arcocskájával olyan volt, 
mint Murillónak angyalképe.

A korrn.ma kifutott, de csakhamar bero­
hant.

Méltóságos asszonyom, már nem lehet 
menekülni!

Hangja elfúlt, a rémület és izgalom foj­
togatta a torkát.

Azok sem emberuvö vadak mondta 
a grófné.

Már a templom előtt vannak a kozá­
kok. Imádkoznak.

No, ha imádkoznak, ne félj, nem fog­
nak megölni bennünket.

Ki tudja, borzasztó emberek azok.
Tudd meg, hogy aki imádkozik, az 

nem szörnyeteg
Mit tegyek, mit tegyek, tördelte 

a kezét a komorna.
Ne óbégass. Nx ugatom és hidegvér 

a veszedelem idején zerszer többet ér az 
esztelen jajveszékelése I.

— De nyársba húznak.
Ostoba! hívd In a cselédséget!

Ezek hívás nélkül 1 befutottak. Sírtak és 
jajgattak.

Ne verjétek fel a gyermekemet, hanem 
szedjétek le a falakról az órákat.

Gyönyörű antik m kincsek, évszázados 
emlekek voltak ezek A grófné attól félt, 
hogy összetörik a kozákok. Az órákat az­
tán egymás mellé rak.tta az ágyra s a té­
rítővel betakarta.

Már a kastély előtt hallatszott a kozák 
fegyverek csörgése. A cselédek kifutottak. 
A kis gróf felébredt és pityeregni kezdett. 
A grófné fölvette a bölcsőből, keblére szo­

rította és csittítgatta. Aztán fel és ,il,i 
tált vele a szobában es ringatta, csókolg .go

De a gyermek tovább sírt, mintha erezne 
a veszedelmet.

A grófné egyedül maradt gyermekével. 
Mindenki elbújt a kastélyban. A szive han­
gosan vert, hülovány arcát lángpirosra les­
tette az izgalom. A kis grófot gyöngééi 
szeretettel babusgatta es közben félig ön- 
tudatlanul csatadalt dúdolt neki :

Fel, fel vitézek a csatái g
A szent szabadság oltalmára.
Cseng, dörg az ágyú csattog a kard,
I / lelkesíti csatára a magyart.
Hirtelen lelpattant az ajtó. légy vad ko­

zák rohant tie. Hegyes puskáját dőlésre 
emelve közeledett. Az arca vörös volt, szá­
lából vutki gőze áradt. A grófné döbbenve 
"hátrált.

A szive kongott, mint a vészharang.
Istenem, ha ez ti vad kozák keresz­

tül döfi gyermekemet.
A gondolat borzasztó volt. Szinte a vére 

is megdermedt tőle, a fejében meg mintha 
tüzes karikákat gurítottak volna.

A kis gróf elhallgatott. Parányi kezével 
hadonázm kezdett. A kozák körülnézett. 
Valamit kiáltott, de a grófné nem értette 
meg. Mozdulatlanul állott a szoba közepén. 
A félelem odaszögezte. A kozák most az 
asztalra dobta a puskáját. Nagyot csörrent 
az. A grófné szivén hideg futott végig.

A kozák most egyenesen hozzárohant és
/.altunk mai száma 0 oldal



Bíis-Mro! váriepei ini egyleti (lyek:
; Mirkovits Lyubomir.
Ismét kidőlt a jegyzői gárdának egy 

munkás tagja, aki életének derekán, 
rövid betegség után fejezte be' zajta- 
! : i, csendes pályafutását. Nevezett 
K ilpényben mint községi jegyző 1895 

ia működött, felebbvalóinak és köz­
egének teljes megelégedésére. Csen- 
Ivs, de nagyon munkás férfin volt az 

íninvt, aki községének és nejének 
él: és csakis ezeknek szentelte egész 
t letet. Családja nem volt. Nejét pár 
na t iI itt vesztette el, akkor meghalt 

tkhamar követte ö is elköltözött 
párját. Temetésén ott volt az 
i.e./ség, a járási főszolgabíró és 

; v.v -Íj kar, akik nevében Kovácse- 
. isiván 'futtáki jegyző búcsúztatta 

I ; z elhunytat megható szép szavak­
ig továbbá ismerősei és barátai 

.. . -/Cuban. A jegyzői egyletet Zsig­
eriül Cjöntér egyleti a lel nők képvi- 

, Ite-. Kolpény község elöljárósága 
jegyzőjének elh unytáról az alábbi
gvaszjelentést adta ki:

,Kti) község elöljárósága fájdnlom- 
tudatjá szeretett jegyzőjének Mirkovits 

Lyuhomirnak rövid szenvedés után 54 éves 
kérgem í. In'i gfi :in déli 12 órakor történt 
grim ;át. 1 a »leli maradványai f. hó 28-an 
i. r 1() i'irakor fognak a kölpenvi göv. kel. 

s/i ih temetőiben örök nyugalomra lielyez- 
v mi. B'-ke hmm aira ! Kölpény 1912 felír. 26. 
Elöljáróság.“

Községi es KonegiizoH Orsz. Hozd. [gyesöleteeeh tlnöhségétői
Meghívó

Erre a választmányi gyűlésre a választ­
mány t. tagjait azzal a kéréssel hívjuk meg, 
hogy azon lehetőleg teljes számban megje­
lenni méltóztassanak.

Budapest, 1912 február 17

3ászberényi Milliós
egyesületi főjegyző

tlszkay Bálint
egyesületi elnök

I Községi és Körjegyzők Orsz. Központi 
m '-sah trin k választmánya .Utal Budapes- 

: Katona (ivza-fele i-tterein (IV.Váci-u.) 
;<! tön helyiségében 1912 március 30-án d. e. 
10 Kikul' tartandó választmányi gyűlésre.

Tárgysorozat:
1. gn nt' s a ministcrelnök-heliigyminis- 

tvr aél a jegyzők v< segéd jegyzők anyagi 
in-ivzetv és nyugdíjügyének rendezése tár­
lovában történt tisztelgésről.

j I i it.uo/at I jvgv/ők nagygyűlésének 
(kongresszus) ss/eltivasa tárgyában.

A leghasznosabb 
iparpártolás
Irta Sassi Nagy Lajos.

Hazánk 1911-ben körülbelül három­
ezer millió korona értékű gyáriipari 
cikket állított elő. Ebből hétszáz millió 
korona értékűt külföldre szállított, a 
többit (2300 milliónyit) idehaza fo­
gyasztotta el. De e gyáriipari termés 
nem elégítette ki a szükségletet, ezért 
kénytelen volt ezerötszáz millió korona 
erejéig külföldi ipari cikkeket vásárolni.

Való igaz, hogy Magyarország há­
romezer millió korona értekü ipari 
termése nagy haladás a közelmúlthoz 
képest is. Ha azonban a fönti ezer­
ötszáz milliónyi behozatalra gondolunk, 
kétségbe kell esnünk e roppant összeg 
kivándorlásán. Szegény országnak évi 
ezerötszáz millióval adózni a külföld­
nek, a tönk szélére vezető luxus, kivált 
ha tekintetbe vesszük, hogy kereske­
delmi mérlegünk egyre rosszabbodik. 
A múlt évben pl. külkereskedelmi 
forgalmunk majdnem háromszáz millió 
korona deficittel végződött.

1 la nem akarunk elpusztulni, ha az 
általános drágaságot enyhíteni törek­
szünk, országos mozgalmat kell léte­
sítenünk a magyar ipar öntudatos 
támogatásával. Tudjuk, hogy a hatal­
mas nyugati ipar századokon át fej­
lődött. Védő vámok, fejedelmi, főúri, 
főpapi kiváltságok, istápolajuk révén 
jutott cl a mai magaslatára. A mi 
iparunkat a mohácsi vésztől kezdve 
senki sem támogatta. Isten csodája, 
hogy annyi száz ellenséggel küzdve 
idáig fejlődhetett. Iparunk jóságát sem­
mi sem bizonyítja jobban, mint az, 
hogy száz külső és belső akadályt le­
küzdve, immár tisztes helyet vívott ki

magának. Piacokat teremtett s a párisi, 
milánói, turini világkiállításon egész 
sereg kitüntetésben részesült.

De a legfőbb akadállyal: a közön­
ségünk bűnös közömbösségével még 
meg kell birkóznia. Ha ez sikerül, 
akkor a külföldi ipari cikkekért kiadott 
évi ezerötszáz milliót legalább fele­
részben megtakaríthatjuk.

De hogyan ? Úgy, — hogyha ez 
alábbi örvendetes eseményt állandó­
sítjuk sa magyar iparpártolást haszon­
hajtó, öntudatos divattá nemesítjük. 
Ebből a nemes, okos divatból fog ki­
sarjadni Magyarországgazdasága, mert
tapasztalni fogjuk, hogy a magyar ipar­
pártolás nem iparos érdek, hanem 
mindnyájunknak kamatozó elsőrendű 
országos ügy.

A követésre méltó példa a követ­
kező: Izabella királyi hercegnő pompás 
kelengyéjének egy részét a legmüvé- 
szibb magyar háziipari munkák alkot­
ták. A főhercegnő a Magyar Háziipar 
Szövetség remek cikkeinek egyik fő- 
terjesztője, szebbnél szebb magyar 
stiíii és magyar eredetit munkákkal 
ajándékozta meg leányát.

' Izabella királyi hercegnő igen nagy 
szolgálatot tett e remek munkákkal az 
egész magyar társadalomnak, mert bi­
zonyos, hogy főrangú és vagyonos 
hölgyeink divatba hozzák a magyar 
háziipari cikkek viseletét E dicséretes 
és hasznos divatból azután könnyen 
kifejlődhetik a magyar textil áruk 
szerctete, amely évi ötszáz milliót 
menthetne meg a magyar társadalom 
számára. (Átlag ötszáz milliót adunk 
ki szövetekért, vászon, selyem árukért, 
hímzésekért sth.)

Az akciót a külföldön is kapós ma­
gyar háziipari munkákkal kell elkez­
denünk, amely most európai divatcikk.

Csak nem rég járt Budapesten Poiret, 
a hires párisi divatkirály, aki egész 
sereg magyar csipkét, hímzést varot- 
tast szedett össze, hogy ezekkel díszítse 
a párisi hölgyek ruháit s hogy Paris­
ból szállítsa Budapestre mesés össze-

Kikapta kezéből a gyermeket. A grófné 
t,T iültén meredt rá. Siki.lt,-mi akait, de a 
I, i g turkál a fagyott. A kozák oly erővel 
I au adta ki kezéből a csecsemői s úgy meg- 
1,C illa a levegőben, hogy azt hitte, menten 

i falhoz vágja.
A szemét lehunyta, nem akarta látni ezt 

i szörnyű pillanatot. A fájdalom úgy tépte 
a h/.ivi t, mintha vasprés csavarta volna. A 
világ minden kínszenvedése ott sirt a sze­
nt, ben.

De nem hallotta azt a tompa koppanást, 
amely anyai lelkét megtébolyította volna. 
i:, .'.emelte lecsuklott szempillaját. Irtózattal 
ív zeit a kozákra, de a következő pillanat­
ban már kivilágította lelkét az öröm. Úgy 
tiint löl előtte a kozák, mint egy szörnye­
teg, akiről hirtelen lehull a rémítő álarc és 
egy deli lovag áll a helyén.

A kozák gyöngéden az asztalra fektette a 
gyermeket és megáldotta. Nagy, csontos 
kezével keresztet vetett a homlokára, sze­
líden megsimogatta, majd magára is ke­
li sztet vetett.

Aztán fölemelte, visszaadta a grófimnak 
és zsebébe nyúlt.

I (^kotorászta az erszényét és hat kope­
ket olvasott le az asztalra.

1 pillanatban a pontosan járó órák egy­
szerre mind ütni kezdtek. Az egyik öblös, 
hugú hangon, a másik mélyen, mint a ha­
vasi kiirt, a harmadik vékonyan és ezüstös 
i silingeléssel, a negyedik komoran és tom­
pán, mint a távoli ágyúdörgés.

A kozák az első ütésre ijedten kapta

tel a fejét és kereste az órát. Mikor aztán 
mindenik kmigani kezdett és egy órát se 
látott, a babonás orosz elrémült és felkapva 
puskáját, hanyatlmmlok rohant ki a cso­
dálatos szobából.

Kísértet van abban az ágyban, 
gondolta és eszeveszetten futott a maga 
szotnyájához.

A grófin ajkához kapta gyermekét s 
miközben a csókjai záporként csattogtak 
gömbölyű kis arcán, a lelke kacagott a 
boldogságtól. És úgy nevetett, bogy a 
könnyek is végigcsurogtak az arcán

Majd az asztalhoz ment és érdeklődve 
nézegette a hat kopeket.

Hány százezer kezeli mehettek keresztül. 
Még egy penészes is volt köztük, (iondo- 
san elzárta azt a hat kopeket.

A kozák áldása megfogant. A kis Cieza 
gróf gyönyörűen fejlődött. Már gyermekko­
rában virtuóz volt a zongorán. Édesanyja 
gyakran emlegette a hat kopeket és a kis 
gróf kíváncsian nézegette a penészes pénz­
darabokat. Tizenhatévcs korában snlyos 
csapás érte. Vadászaton golyó roncsolta 
szét a jobb kezét s azt tőből le kellett 
vágni. Ettől fogva más öltöztette.

Egyszer észrevette a tükörből, hogy az 
inas torzképeket vág és kigunyolja.

Ezentúl senki segítségére se akarok 
szorulni s magam fogok öltözködni, 
határozta el a gróf.

Első ízben bárom óráig vesződött, inig 
fel tudott öltözködni. De az akaraterő, a 
férfias energia csodákat művelt. Később már

félkézzel épp oly gyorsan fel tudott öltözni, 
mint más két kézzel

És balkezének ujjai oly tüneményes gyor­
sasággal siklottak végig a zongora billen­
tyűin hogy aki messziről hallgatta, el se 
|,i,te,’ hogy félkézzel tud ilyen varázshango­
kat kicsalni. Az akaratban rejlő csodálatos 
erő európai hírű zeneköltővé és zongora­
művésszé tette. A nyolcvanas évek elején 
Péterváron hangversenyezett s a cári csa­
lád estélyt adott a tiszteletére. Az egész 
orosz főúri világ megjelent ezen az estélyen. 
A pétervári lapok közölték, hogy Zichy 
Géza gróf hatezer rubelt adott a szegényeknek.

— Kedves griff, — kérdezte a cár esté­
lyén Wladimir nagyherceg — miért éppen 
hatezret ?

Fenség, annak régi története van, 
felelte Zichy gróf.

Aztán elmondta, miképp áldotta meg őt 
egy kozák csecsemő korában.

— Hej, Ita élne, de örömest ráznám meg 
a kezét annak az öreg kozáknak, fejezte 
be a gróf érdekes elbeszélését.

— Lám, mégis csak van s/iv az én vad 
kozákjaimban, — mondotta Sándor cár, 
aki szintén végighallgatta a gróf történetét.

Felség, nincsen annyi vizcsöpp a ten­
gerben, ahányszor az édesanyám emlegette 
es ha csak ezredrésze valósult meg annak 
a sok jónak, amit neki kívánt, nagyon 
boldog és gazdag emberré kellett lennie 
azóta, — felelte Zichy gróf.



gekért a magyar stilü toiletteket a 
magyar előkelőségek számára.

Ha megbecsüljük a magunkét, ha 
követjük Izabella királyi hercegnő szép 
példáját, a magyar cikkek divatba 
jönnek s milliókat mentünk meg anél­
kül, hogy mindez áldozatunkba kerülne.

Nevetséges vagy inkább szomorú, 
a kalottaszegi, a csányó, a székely 
varrottasok, a csetneki, a halasi csip­
kék, a mezőkövesdi hímzések hazájá­
ban külföldre juttatni az olvasatlan 
milliókat. Hiszen például a halasi csipke 
s a kalotaszegi varottas az egész 
Európa hölgyközönségét meghódította. 
Nos, ha Londonban, Parisban, Berlin­
ben a legelőkelőbb köröknek jó ami 
művészi izlésti portékánk, akkor két­
szeres büszkeséggel használhatják höl­
gyeink is. Szakértők állapították meg, 
hogy a halasi csipke szebb, művészibb, 
eredetibb a világhírű brüsszeli csip­
kénél.

De van olcsóbb háziipari portékánk 
is bőséggel; ki-ki kedvére válogathat 
belőlük. Szépek és olcsók a torontáli, 
a krassószörényi, a selmechodrusi, a 
borsód-, a pozsonymegyei, a zsebelyi 
a torockói, a székely, a csányó házi­
ipari cikkek; a hetényi kézi ajour 
munkák stb. Alig van vidék Magyar- 
országon, ahol eredeti szép és olcsó 
háziipari vagy textil áruk nem találhatók.

E cikkekre vonatkozóan hazánk leg­
nagyobb iparvédö egyesülete, az 1844- 
ben Kossuth Lajos és Deák Ferencz 
által alapított Magyar Védő Egyesület 
bárkinek ingyen szolgál fölvilágosi- 
tással.

HÍREK
Március 15-nek megünneplése. A Kólái 

Polg. Olvasóegylet kezdeményezésére ismét 
megüli Kóla hazafias polgársága március 
idusának évfordulóját az összes hatóságok 
és egyletek bevonásával. Az ünnepély prog­
ram mja a következő : i. Szabadságdal énekli 
az Iparos Dalárda. 2. Hazafias szavalat 
előadja: Keller Lőrincz ügyvédj. 3. Ünnepi 
beszéd magyar nyelven mondja: Váradi 
Gyula tanító. 4. Ünnepi beszéd német nyel­
ven, mondja: Dr. Stolcz Ferencz ügyvédj. 
5. Fohász, énekli a Ktdai Dalárda.

Közgyűlés. Kula község képviselőtestü­
lete m. hó 26 án megtartott rendkívüli köz­
gyűlésén utasította az elöljáróságot, hogy 
azonnal béreljen megfelelő lakást a községi 
jegyző számára, mivel a házvételi határozat 
ellen felelibezés lett beadva. Utca rendezés 
céljából Körmöczi Lajosnétöl vásárolt föld­
területről bemutatott szerződés jóváhagyatott. 
A hegyes-feketehegy— palán kai vasúti törzs- 
részvények helyett a község, a Dél Duna- 
védéki vasutak részvényeit kapja. Kanyó 
István és társai kérelme, hogy a község 
tégla égetőt rendezzen be, kérelmezőknek 
visszaadatott azzal, hogy kérelmüket kész 
tervezettel és költségvetéssel egészítsék ki. 
A csendőrség lovasitásához szükséges istálló 
költségeihez a község részben hozzájárul. 
Villamos ívlámpát a község nem ki vári, ha­
nem a meglevő összes égőket 32-es Wolf­
ram m égővel kifogják cserélni és a Házmán 
sorban egy villanylámpával szaporítják az 
égők számát. A Ferencz-csatorna rt. kiil- 
rendöri pótadója töröltetett, ellenben Fényes 
Miksa pótadó mentességi kérelmével eluta- 
sitatott. Lakatos Jánosné és Nagy Gizella 
killai illetőségűnek el nem ismertetett és 
végül elhatározták, hogy a községi kórházba 
minden féle beteg fel fog vétetni.

A Kula—Bácskereszturi törvh. közút
építési munkálataival Bácshodrog vármegye 
alispánja Blau Rezső mohácsi vállalkozót 
bízta meg a szept. 14-i versenytárgyaláson 
beadott i39984 K ajánlata alapján.

Eljegyzés. Hartmann Sándor ujsóvéi al­
jegyző, aki 4—5 év előtt Kulán is működött, 
eljegyezte Ullrich Ella oki. tanítónőt Zom- 
borból.

A Kulai Iparoskor f. hó 18-án tartotta 
rendes évi közgyűlését. Magválasztatott el­
nöknek Treuer József bádogos, alelnök lett 
Becherer Ferencz, pénztáritok Bischof Fe- 

j renc, jegyző Podola Nándor, könyvtárnok 
Ábel Vendel.

Testvérek harca. Múlt hó 20-án, Kulán 
a Kriszt-féle szálláson összeveszett Fegye­
lmez Mózsó 2 fia. Az idősebbik Legyenác 
Nenád szalmavágóval rontott a már fekvő 
öcscsére Izidorra, aki dunnával védekezett 
addig, amig a vánkos alól elő nem kapa­
rintotta a revolvert és avval a bátyjára hitt. 
A golyó nem talált, csak a faliórát ütötte le. 
A lövésre besietett Pant a nevű testvérjök, aki 
lefogta fegyveres öcs eset Izidort, mire Nenád 
a mellkas alatt a már említett késsel oldalba 
szúrta. A szúrás belső szerveket sértett meg 
és veszélyes. Szerencse, hogy a 6 golyóra 
töltött fegyver csütörtököt mondott, mert 
csakis az egy kilőtt tölténye sült el, mert 
különben a támadó Nenád lett volna a 
vesztes. A sérültet bevitték Feketehegyre s 
ott ápolják.

A kulai I. temetkezési egylet múlt hó 
24-én délután tartotta meg szokásos évi 
rendes közgyűlését a községháza tanács­
termében, midőn is az elfoglaltsága miatt 
leköszönt Kirilovits Izidor helyébe elnökké 
Schlachter Károly nyug. tanító, ennek he­
lyébe alcinökké Halni Bálint választatott 
meg. Újólag megválasztanak 3 évre Treuer 
József ptnok és Szegi József jegyző. A vá­
lasztmányban heválaSztattak Hahn Ferenc, 
Fischer János, ifj. Schwerer József, Jung 
Márton, ifj Abel József, Nagy István bőr­
kereskedő, Dodinál I zsef asztalos és ifj. 
Bertron Ferencz. A felügyelő bizottság volt 
3 tagja újra megválasztatott. Ezek: /wipp 
Ferencz, id. Lencz János és Trebitser K. 
A lelépő elnöknek a közgyűlés jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott eddigi müködöseért s 
ezzel a közgyűlés vég t ért.

Közgyűlés. A Kulai Ipartestük! február 
18-án tartotta meg évi rendes közgyűlé­
sét a tagok élénk részvétele mellett. Elnök­
ség a következő: Krämer Márton elnök, 
Fejes István alelnök. Treuer József ptnok, 
Szegő József jző. Könyvtáros: Höflich M. 
Elöljárók : Ábel József, Bertron Ferenc ifj. 
Fuchs Lajos id., ( i . üríts Gábor (gazda) 
Kovács Mihály, K< ág József, Langenbach 
István, Mátéííy Imre, Nagy János, Schwe­
rer József és Treuer József. Számvevők: 
Abel Miklós, üoinbócz Nándor és Nusz 
György. Helyi ipát hat. megbízottak (mű­
helyvizsgálók : Fischer János, Piész Mihály 
és Rentz János.

. A szabadkai ügyvédi kamara válaszos 
levelezőlapokat küld át szét tagjaihoz, mell ­
ben arra a kérdésre kér választ, hogy az 
illető ügyvéd hive-e a numerus claususnak.

Szentfülöp nagyközség orvost válasz­
tott és a képviselőtestület Blazsek Emilia 
dr.-t választotta meg községi orvosnak. 
Blazsek Emilia az első közhatósági női 
orvos a megyében.

Gyermekek katasztrófája. Kishegyesen 
a Bura patak mentén játszott Puttóink vízi­
molnár 6 éves fia, megcsúszott és atyja 
szemeláttára a patakba esett és megfulladt, 
mielőtt kimenthették volna. Winterstein 
Pál topolyai könyvi »tőségéi! felesége szer­
dán este átment az üzletbe férjéhez, egyedül 
hagyván ott 4 éve alvó fiacskáját. Mig 
Winteisteinné az üzletben tartózkodott, a 
magasra csavart péti Mcumlámpa felrobbant, 
a szoba megtelt fiis:tel és a kis fiú meg­
fulladt.

Halál a kóvéházban. I Jjvidékről jelentik : 
Sehatteles Rafael, az Alvater cég képviselője 
aki most Újvidéken tartózkodott, a Kovács 
kávéházban hirtelen rosszul lett és pár 
percnyi kínlódás ut m meghalt.

Péterréve község szerződést kötött az 
a da moholi villamos részvénytársasággal 
a közös villamos világítására. A tavaszi 
hónapokban már megkezdik a munkálatokat, 
úgy hogy már a nyár folyamán át lesz ad­
ható haszzálatra a telep.

Kedvezmény tanároknak és tanítóknak. 
A M. Kir. Folyam és tengerhajózási R.-t. 
elrendelte, hogy a nyilvános jelleggel fel­
ruházott tanintézetek tanárai és tanítói, nem­
különben szorosan vett családjuknak tagjai 
a társaság összes vonalain és menetrend- 
szerű személyszállító hajóin féláru inenet- 
jegygyel utazhatnak.

Zombor uj pénzügyi palotát kap.
Szabadkán sokáig és sokan bizakodtak ab­
ban, hogy a zombori pénzügy igazgatóságot 
kettéválasztják vagy Szabadkára áthelyezik. 
Ezeknek a reménykedéseknek meghiúsulását 
jelenti most az, hogy Zomborban a pénz­
ügyi kormány monumentális pénz ügy igaz­
gatósági palotát építtet.

Kié lesz a gombosi gőzkomp ? Hogy 
a gombosi hidat megépítették, a fölösle­
gessé vált gőzkompért két nagyközség ver­
sengett a kormánynál, de úgylátszik nehéz 
volt a döntés és most sem Palánka, sem 
Bezdán nem kapja azt meg. A Máv. ugyan­
is elhatározta, hogy a gőzkompot verseny­
tárgyaláson eladja. Most az kapja meg a 
gőzkompot, aki többet ad érte. Legközelebb 
ezt is megtudjuk.

Szabad-e a mesgyére fát ültetni ? A
mesgyére, vagv ahhoz közel ültetett bokrok 
és fák miatt nem egy pör foglalkoztatta már 
a bírósagokat, de a pörnek mindig becsület- 
sértés avagy tej he verés volt az előzménye. 
Felmerült konkrét esetből kifolyólag elvi 
jelentőségű határozatban mondta k; a bu­
dapesti kir. tábla, hogy: Nincs törvényes 
gyakorlat, amely a tulajdonost eltiltaná at­
tól, hogy a telkén fákat vagy bokrokat ül­
tessen; nem lehet tehát a tulajdonost a 
fák vagy bokrok kivágására kötelezni az­
zal. hogy a fa es bokor árnyékot ne ven- 
sen és a levegő járását ne gátolja. Ily ül 
tctvényekkcl szemben a szomszéd joga 
arra vonatkozik, hogy a gyökerek es gályák 
árnyalásait saját területén ne tűrje meg, 
azokat tehát bátran lenyesheti a tncsgye 
irányában. Nálunk sok helyen és a Szerem 
ségben is az a szokás, hogy a mesgyén 
álló fa gyümölcse közös Ez igazságos es 
méltányos is, de' a nemes gyümölcsfa agait 
visszavágni az egyik oldali szomszéd felöl, 
embertelen eljárás a szomszéd részéről. Ha 
azonban a szomszédok haragosok, legjobb 
a közös fát kivágni, mielőtt nagyobb gali­
bát idézne elő közös gazdái között.

Csak Mauthner-féle magvakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számítói gaz­
dák és kertészek meg akkor is, ha mások 
olcsóbbak volnának," mert tapasztalatból 
tudják, hogy ez csakis a magvak rováséira 
és a vevők kárára lehetséges.

Mi az első teendő a gyümölcsösben !
A Szolnok- dohokamegy> iegyesület legutónbi 
vitaülésén a gyümölcs telepítés első legvii- 
göselih feladatán.ik mondotta, nem .i t ilaj 
rendezést, hanem a gyümölcsösnek kisze­
melt terület elkerítései. Aki modern, haszon- 
hajtó gyümölcsöst akar, az mindenek előtt 
kerített és pedig nem palánkkal nem desz­
kával, mely tudvalevőleg teles kiteieló helye 
a gyümölcsöst tönkre tevő elosdickuck, ha­
nem sodronnyal. Szerencsére van ha­
zánkban egy renomirt cég, Kollerits Pál vs 
fiai (Budapest, l \ . Ferencz Jo/sel rakpart 21) 
amely cég Delta néven forgalomba hozott 
sodronya versenyen kívül áll. 1 artossága, 
erőssége es (»leső volta eg\ iránt ajanlja. 
A cég bárkinek, aki árjegyzéket kér, díjta­
lanul és készségesén azonnal küld Meg je 
gyezziik, liogv e neves cégnél rendelte meg 
a múlt évben i keritkez ’sre szükséges sod­
ronyt I »zsef tolierci g kisjenoi es baukuti 
uradalma, I stvtich Pál, Somsich János, 
Széchenyi Aladár grótok uradalmai. Kolle- 
nts Pál és fiai általában v. voi közé szá­
mítja Magyarország nagy es kisgazda vilá­
gát, amit szolid üzleti elvei, megbízható­
sága és páratlan produktumaival ért el.

Ungliváry József s/őlőtelepe és gvii- 
mölcslaiskolája Czegléd. ingyen és her- 
mentve küldi érdeklődőiknek nemes gyü­
mölcsfa-csemete, vadoncok, kerti növények, 
rózsák, sima és gyökeres szüli »vesszők leg­
újabb árjegyzékét. 2 ói



Meghívó
a Kulai Hitelbank Részvénytársaságnak
1912 március 10-én d.u. 2 órakor Kulán az intézet saját helyiségében megtartandó

II. évi rendes közgyűlésére
Tárgysorozat:

!) \ közgyűlési elnök, jegyzőkönyvvezető és két jegyző­
könyvhitelesítő megválasztása.

2) A jelenlevő részvényesek igazolása, 
i) A / igazgatóság jelentése az intézet 1911 évi műkö­

déséről.
i) Az igazgatóság indítványa a tiszta jövedelem mikénti

felosztásáról.
5. A íeiűgyelobizottság jelentése.
ö. A számadások és a mérleg megállapítása.

A tiszta jövedelem felosztása feletti határozathozatal. 
'< A felmentvény meg vagy meg nem adása.

9. Az igazgatóság indítványa a társaság felszámolása 
tárgyában.

10. A felszámolás kimondása esetében a felszámoló
bizottság megválasztása.

11. Fel nem számolás esetére egy igazgatósági tag meg­
választása két évre.
Az alapszabályok 13. §-a értelmében a részvénye 

sek tartoznak részvényeiket szelvényeikkel együtt a köz­
gyűlés megtartása előtt 3 nappal az intézet pénztáránál 
vagy a Gazdasági Takarékpénztár r.-t.-nál Zomborban 
letétbe helyezni.

Kula, 1912 február 25.
As igazgatóság

Mérlegszámla________________Teher
Pénztárkészlet 10049 37!
Váltók 379279 89
Jelzálogkölcsönök 49400
Kötvény kölcsönök 3400 —
Lombardkölcsönök 20201 —
Pénzintézeteknél lévő követeié s 21691 91
Részvénvadúsok 14459 40
Fulvószámlaheli adósok 19061 79
Frtékpapirok 19086 95
Ingatlan 9208 70
Adósok fedezettel 3111 87
Alapítási költségek 2935.44 1

leírva 20’*/o 635.44 2300

551250 88

Részvénytőke 100000 —

Takarékbetétek 60816.01
Hetibetétek 7759.— 68575 01
Hitelezők 54402 96
Visszleszámítolás 270688
Engedményezett jelzálogkölcsönök 49400

Tiszta nyereség 8184 91

551250 88'

Veszteség és nyereségszámla
Fizetések 4418 10 Áthozat 1910 évről
1 lázbér 499 — Leszámítolt váltók kamatjai
l 'zleti költségek 1887 41 Folyószámlák kamatjai
risztviselői lakbér 600 -r-l Kötvénykölcsönök kamatjai
Visszváltó kamat 18332.72 Jelzálogkölcsönök kamatjai
Betét kamat 1141.95 19474 67 Egyéb jövedelmek 

Értékpapírok kamatjai10" ,, betétkamatadó 114 60
Adó
Felszerelés leírása 500.—

1781 89 •
Alapítási költség leírása 635.44 1135 44

Tiszta nyereség 8184 91 I
38096 02

31133.04 
2597.46 

246.50 
1127.77 
1785.19 !j 
1200.—

Kula, 1911 december 31
Vigh Péter sk. Kósa Sándor sk.

pénztárnok könyvelő
Az igazgatóság:

Nyereség 

6 06

38089 96

38096 02Í

öi. stieteimeyer Karoly sk. Kosa György sk. Osztrogonatz 3anos sk. Hugler Béla sk. Hulyancsity Milán sk. Or. lynrily Dávid sk. lyurlty Kovák sk. Hováhovits Izidor sk.
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk 

Felügyelőbizottság:
Pavlov Oresztia sk. Bozsity Milan sk. Szemző Antal sk. Dr. Székely József sk. Galambos Károly sk.

Nyomatott fíerkorits Márk laptulajdonos, villamiiaemü könyvnyomdájában, Kulán



Kulán, a szolgabíróság mellett levő !

= ház, eladó.
Bővebb felvilágosítással szolgál

Nagy István borkereskedő

410 sz. 912

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága a köz­

ség belterületén létesítendő 8 darab 
»Northon« mély-kitt fúrására árlejtést 
hirdet.

Felhivatnak a munkálatokat elnyerni 
óhajtók, hogy Írásbeli zárt ajánlataikat 
a terv és költségvetéssel együtt /. év 
március 12-én d. ti. 5 óráig a köz­
ségi elöljáróságnál személyesen avagy 
postán nyújtsák be.

Ajánlatot csakis hatósági engedél­
lyel biró kútfúrási vállalkozó adhat be. 
Ennek igazolására az elöljáróság előtt 
ismeretlen vállalkozók az engedély 
másolatát az ajánlathoz feltétlenül csa­
tolják, mert ellen esetben ajánlataik 
figyelembe nem vétetnek.

Ajánlattevők tartoznak 500 K kész­
pénzt avagy értékpapírt a községi 
pénztárnál bánatpénzül letétbe helyez­
ni s az ezt igazoló nyugtát avagy 
postai feladó vevényt vagy ennek 
közjegyzőileg hitelesített másolatait az 
ajánlathoz csatolni.

A község az ajánlattevővel szemben 
semmi néven nevezendő kötelezettsé­
get nem vállal.

A község fentartja magának azon 
jogot, hogy ajánlattevők közt — te­
kintet nélkül a felajánlott összegekre 
szabadon válasszon.

Ajánlati minták a jegyzői irodában 
— 4 K dij lefizetése ellenében — 
kaphatók.

Sajkásgyörgye, 1912 február 15.

Ifj Ábel József angolszabó
Kulán (a kir. jbínóság átellenében)

T. c. Tisztelettel értesítem, hogy a tavaszi 
és nyári idényhez való angol és magyar 
készítmény ti szövetkülönlegességeim meg­
érkeztek. Kérem t. címet, hogy nb. rendel- 
ményével megtisztelni szíveskedjék. Készí­
tek angol és francia szabás szerint női és 
férfi Palletonokat, divatos utcai öltönyöket

a legszolidabb árban

Nagyobb mennyiségű

nemes gyümölcsfa
csemete, bogyógyümölcsúe K,

sövények,KertivadoncoK

sima és gyökeres szölövesszök
sfb. kaphatók. “

Tessek kimentő árjegyzéket kérni.

UNCHVARy
íiOlOUllPIN is ŰIÜNÖICSFA ISK1UJÁSAN
CZEGLÉD (PESTMEGYE) >

AUTOGÉN
Mosovits Livi USB 

jegyző forrasztási
Rapier á Cigarettes

ABADIE 414 sz. 1912 l urja község elöljárósága

Árlejtési hirdetmény.

IFJÜ KOVÁCS J. I. KÜLfl

Siill listmíni nliiiit (ttm gyári ezipák raktára

SSL■Áasaai1

I Túrja közsi g képviselőtestülete 
Bácsbodrog vine ve törvényhatósága 
által jóváhagyott latározatával kimon­
dotta, hogy az 11 n. M edu r i ts-féle 
iskolában levő tan1 tóilakást tanteremmé 

1 alakíttatja át.
Költségvetésilc előirányzott összeg 

1299-25 K.
A munkálat a községháza tanács­

termében nyilván >s árlejtés utján /. 
évi március y en d. e. fél 9 órakor 
fog kiadatni azz il, hogy a munka 
árlejtés után nyomban megkezdendő.

A költségvetés a jegyzői irodában 
hivatalos órák al. tt megtekinthető. 

Túrja, 1912 február 2<S.
Elöljáróság

munkákra valamint törött géprészek 
azonnali kijavítására ajánlkozik

A7 7..1 i'tisútiillotmissnl sccn/brn I
Hirdetmény.------
Alulírott gazdaságában eladó 30000 

drh egyenes növésii kifogástalan l-sö 
osztályú 3— 4 éves

akáczfa ======
sorfának,
szárnyasok és vadak óvására, 
alkalmas ligetek és tanya körüli 

remisek létesítésére, 
gyárak és vásárterek bekerítésére 

igen alkalmasak.
Kaphatók már most tavaszi ültetésre. 

Óverbász, 1912 febr 20.

Kiss Gyula
óverh.iszi jegyzi)
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Gázmosó, fehérnemű és 
vegytisztító intézet

Kula (a szolgabíróság mellett)

LEGÚJABB!
Kristálykövekkel kirakott gipszfestést 
(Reliefmalerei) valamint utcai homlok­
zat festést 2 évi jótállás mellett jutá­
nyos árakon végez Stein Ignác szoba 
és címfestő, Kulán

2557 sz. 1912
Temesvári vásár hirdetés

Az idei Temesvári Szent József 
országos vásár f. évi március 14-től 
bezárólag március 18-ig fog meg­
tartatni.

Mindenféle állat felhajtása az orszá­
gos vásárra március 14-től, csütörtö­
kön reggeli 5 órától kezdve meg van 
engedve.

A városi főkapitányságtól: 
Bee Ference, főkapitány

*2 I tkvi 1912

Utóajánlati árverési hirdetmény
CnervenkBi me *6g« zd a sági népbank mint pt.

végi vhajl,’dónak I ni tv f‘t!trntt! saül /.sir i tv Xtuia 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási iigvehen 
,i kérelem következ'éhen az utóajánlati árverés 
az l'.tos XI.1 tv. 27. 21. 22. 2.", tj-a és az I8W I.X 
t-e la; es l*;> <5-ai alapján a zotnbori törvényszék j 
a kulai kir jhiróság mint tlkvi hatóság területén 
leve a kulai sz. betétben AI I 2 sorsz. l:U hrsz. 
1.2 ni bel telki kertre és l.í I hrsz. :t76j jöl udvarra 
es a rajta épült ló' öi. sz. házra az tKtH-ao korona 
kikiáltási árban elrendeltetik.

1 zen ái veres megtartására határidőül 1912. márc. 
;t0. napjának d.u. 3 órája ezen kir. jhiróság hi­
vatalos helyiségében kitiizetik.

Árverési feltételek:
1. 1 zen árverésen a fentirt ingatlant a kikiáltási 

áron alul el nem adatik.
2 Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 

hév Sárának lo százalékát vagyis tét k Hj ft kész­
pénzben vagy az 1**1 |.X tv 12 §-ban jelzett ár- 
tolyammal számított és 1**1 nov. 1 én HXtá sz a. 
kelt igaz.ságiigvmin. rend. * §-ban kijelölt óvadék* 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1**1 I.X tv 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő kötetes nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa igert 
ugvnnannvi százalékáig kiegészíteni s ha ezen kő- 
telczettsegenek nyomban eleget nem tenne, ígérete 
figyelmen kívül marad és a/ árverésben, mely ha­
ladéktalanul folytatandó, reszt nem vehet.

Kulán, a kir (bíróság mim tlkvi hatóságnál 
1912 február fa.

t'lTXEIIÁ/ V kir. aljárásblró

Pongrácz L Sándor úri-szabó, Kulán,

magyar, angol és skót gyártmányú

TAVASZI
dívatszövetei megtekintésére nb. ren­
delőit ezúton tisztelettel meghívja

Ki alakít gyémánt és brilliáns ékszereket modern alakokra?

. .g
LEGOLCSÓBB J ’^2

BEVÁSÁRLÁSI F0RRÁ5

JVIIbüIOK
Itasználják

KÖHÖGÉS, HURUT,
pekedtség, «lnyAlkásodás 
és szomépköhögés ellen a

ÍV

MelbKaramellák
a „3 fenyővel“.

kö/ji-gyzöileg hitel. 
KI I I bizony itv. orvosoktól 
C* sj l/ V/ és magánosoktól.

Csomagja 20 és 401. Doboza oo l.
Kapható minden gyógyszertárban 

és minden droyeriában.
BPBSTBN OHBONaARRH RULiAN

Búza — 11.73 I Búza — If.SO
Zab — 10— I Zab — 9.40
Tengeri — 8-73 Tengeri — 8.20

A legjobb reklám
a szép nyomtatvány!

Előkelő üzletnek csinos nyomtatványa 
legyen s ilyet szállít jutányosán a

Berkovits-nyomda
Kulán .. Telefon-száma 14

Számlák, körlevelek, cimkártyák, levél­
papírok, borítékok, levelező-lapok s 
mindenféle üzletben és irodában szük­
séges nyomtatványok jutányos árban.

A nyomda egészen uj modern betűkkel 
van felszerelve.
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Tavaszi felöltők,
öltönyök, remek szabásban, méret 

szerint készülnek
lisiim mim szti-wita, lila (lia-tel

Alapítva: 1894. Nagy bel- és külföldi mintaválaszték Alapítva: 1894.
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I Modern képek
kerettel,

20, 30, 40 és 50 
gyertya fényig 
11 olframlámfák 
ár hja K 2.60

szentképek és tájképek minden 
létező nagyságban és kivitelben 
nagy választékban Jursaik 
János kereskedésében, Kulán
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